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Odkaz Mórica Beňovského
Koncom mája si pripomíname výročie tragickej smrti Mórica

Beňovského na ostrove Madagaskar. Stalo sa to, podľa

dostupných zdrojov, 23. mája 1786. Móric padol pri obrane svojho

sídla Mauritánia v boji proti presile francúzskych ostrostrelcov, ktorí

na základe úradníkov z ostrova Ille de France (Maurícius) prišli

zajať alebo zneškodniť svojho domnelého obchodného konkurenta.

Stalo sa to napriek tomu, že bol francúzsky generál a pri budovaní

svojej základne na Madagaskare v roku 1786 sa usiloval

o spoluprácu s Francúzmi.

Móric Beňovský, uhorský šľachtic slovenského pôvodu, je aj

po vyše 230 rokoch mnohotvárna a inšpirujúca osobnosť, ktorá

zasiahla do diania viacerých krajín sveta. Narodil sa vo Vrbovom,

v šľachtickej rodine, v ktorej sa bežne používala slovenčina.

Napokon, Vrbové je mesto, ktoré si svoj výrazne slovenský

charakter drží až do súčasnosti.

V rokoch 1768-69 sa Beňovský zapojil do

bojov o nezávislosť Poľska v rámci Barskej

konfederácie po boku poľskej šľachty, pod

vedením generála Kazimierza Pulaskeho.

Napriek tomu, že Barská konfederácia

skončila neúspechom a Beňovskému priniesla

verdikt doživotného vyhnanstva na Kamčatke,

jeho dramatický životný príbeh sa práve týmto

obdobím začínal významne formovať.
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Vďaka poľskému básnikovi Juliusovi Słowackému sa Beňovský stal

poľským národným hrdinom, dostal sa do učebníc a sú po ňom

pomenované ulice v 21 poľských mestách. Beňovský je dodnes

symbolom poľsko–slovenskej vzájomnosti, prieniku našich dejín

a aj v súčasnosti inšpiruje ľudí k cestovateľským a bádateľským

aktivitám v oboch našich krajinách.

Napriek mnohým nástrahám a protivenstvám, ktoré musel

prekonávať na svojej životnej ceste, nikdy sa nevzdával a kráčal

pevne za svojim cieľom. Aj keď sa mnohokrát ocitol v situáciách,

z ktorých nebolo východisko, svojou nezlomnou vôľou sa mu

podarilo nájsť riešenie a silu postaviť sa a kráčať ďalej. Toto je

odkaz Mórica Beňovského aj pre dnešnú dobu, pre všetky

generácie a všetky národy.

Vladimír Dudlák, riaditeľ Združenia Mórica Beňovského

V roku 2020 si pripomíname 230. výročie prvého vydania jeho
románu Pamäti a cesty, ktoré vyšli v Londýne roku 1790
v angličtine a vo francúzštine a stali sa svetovým bestsellerom.
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www.slovakia.travel/pl

www.muzeumsnp.sk

www.danubiana.sk

Čičmany

Instytut Słowacki w Warszawie

Necelých 20 km od hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy sa 
nachádza výnimočné múzeum – Danubiana. Otvorené v roku 2000 
Múzeum moderného umenia láka milióny milovníkov umenia a turistov 
z celého sveta nielen z dôvodu výstav, ale aj svojej výnimočnej polohy 
na polostrove s krásny výhľadom na Dunaj. Pozývame na virtuálnu 
prehliadku parku, ktorý sa nachádza pri múzeu, kde sa môžete kochať 
pohľadom na Dunaj. 

 

Múzeum moderného umenia “Danubiana”

V Banskej Bystrici sa nachádza jediné svojho druhu Múzeum 
Slovenského národného povstania. Povstanie, ktoré vypuklo 29. augusta 
1944 bolo najväčšim odporom voči nemeckej okupácii na Slovensku 
počas druhej svetovej vojny. Múzeum v Banskej Bystrici zverejnilo na 
svojich webových stránkach virtuálnu prehliadku časti svojich výstav. 
Zaujímavosťou je, že v Slovenskom národnom povstaní bojovali 
aj Poliaci. 

Múzeum Slovenského národného povstania

Slovenský filmový ústav umožnil v máji a júni svojim divákom pozeranie 
slovenských filmov, ktoré sa nachádzajú v ich archíve, bez vychádzania 
z domu. Slovenský inštitút vo Varšave v spolupráci so Slovenským 
filmovým ústavom bude túto akciu prostredníctvo svojich sociálnych sieti 
propagovať. Na našej FB stránke sa budú postupne objavovať všetky 
informácie o jednotlivých filmoch.   

Prehľad slovenských filmov zo 60. až 80. rokov

 

Obklopená Stražovskými vrchmi a Malou Fatrou, nachádza sa v južnej 
časti Rajeckej doliny. Čičmany si získali slávu vďaka pôvodným 
dreveným domom s charakteristickým bielym ornamentom. Geometrická 
ornamentálna výzdoba je jedinečným charakteristickým prvkom 
čičmanských drevených domov. Autormi ornamentov boli ženy, ktoré 
najskôr hlinou a neskôr vápnom zdobili pôvodne len nárožia domov. Od 
19. storočia však postupne pribúdali ozdobné motívy v celom exteriéri 
drevených neomietaných domov.  

Tradičná dedina Čičmany
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